Информация о вечернем отделении

Специальное вечернее отделение механико-математического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова осуществляет подготовку бакалавров по направлению Математика для профессиональной деятельности в государственных, общественных, коммерческих и иных предприятиях, учреждениях и организациях, использующих в своей деятельности математические методы и компьютерные технологии. На специальное вечернее отделение принимаются лица, имеющие законченное высшее образование и нуждающиеся по роду своей деятельности в углубленной математической подготовке. 

Срок обучения 4 года. Обучение платное. Форма обучения – вечерняя.   Стоимость фиксируется на весь период обучения. 

Обучение на специальном отделении осуществляется на договорной основе. Договора могут заключаться с предприятиями, организациями и учреждениями любой формы собственности, а также физическими лицами. На 1-й курс вечернего отделения зачисляются лица, сдавшие вступительный экзамен-собеседование, прошедшие конкурсный отбор и внесшие плату за обучение в установленные сроки. Размер платы устанавливается деканом факультета и не меняется в течение всего срока обучения. Общежитие слушателям специального вечернего отделения не предоставляется, стипендия не выплачивается. 
Основу учебного плана специального вечернего отделения математики составляют фундаментальные дисциплины. На их базе строится блок дисциплин прикладного характера. Этим достигается одна из важнейших целей – фундаментальность образования, его широта и универсальность, что позволяет легко адаптироваться в различных областях науки, производства, экономики, управления и иных сферах деятельности.  Обучение завершается итоговой государственной аттестацией, включающей защиту выпускной квалификационной работы и государственным экзаменом по математике. К работе со слушателями вечернего отделения привлекаются специалисты высокой квалификации из числа преподавателей механико-математического факультета. Слушателям, выполнившим учебный план и прошедшим итоговую государственную аттестацию, выдается диплом об окончании механико-математического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. 
Прием документов и вступительные испытания

Прием документов осуществляется в июне-июле месяцах, вступительный экзамен – письменный, в середине-конце июля. Точные сроки приема документов и дата экзамена утверждаются ежегодно.

Программа вступительного экзамена размещена на сайте центральной приемной комиссии, ссылка http://www.msu.ru/entrance/program/
При подаче документов абитуриент предъявляет: диплом о первом образовании и вкладыш к диплому (оригиналы), нотариально заверенные копии диплома и вкладыша, фотографии матовые 3*4, справку о состоянии здоровья формы 086-у. 

