Третья Международная Универсиада по Механике и Стратегическим Информационным Технологиям 2013/14 
Универсиада проходит по двум разным схемам для студентов младших и старших курсов.
Студенты первого и второго курсов участвуют в заочном и затем в очном конкурсах по решению задач. 
Задачи охватывают несколько научных направлений: общая механика и математическое моделирование; механика жидкости и газа; программирование и информационные технологии.
Победители заочного конкурса определяются в следующих номинациях: «Чемпион математического моделирования», «Надежда газовой динамики», «Программист мирового уровня», «Лучший первокурсник», «Лучший второкурсник» и «Абсолютный чемпион».
В очном туре допускается участие всех желающих студентов первого и второго курсов, но победители заочного тура будут иметь преимущества. 
Заочный тур открывается 25 октября 2013 года. Все работы должны быть высланы в жюри Универсиады по адресу 


olymp.mechanics@gmail.com
до 25 ноября 2013 года в виде pdf-файлов или jpeg-рисунков. Итоги заочного тура подводятся 29 ноября 2013 года.
Очный тур проводится в МГУ имени М.В. Ломоносова 30 ноября 2013 года. Подведение итогов и награждение победителей проводится в День Пифагора на торжественном заседании.
Студенты старших курсов, аспиранты и молодые научные сотрудники до 25 лет принимают участие в конкурсе научных (курсовых) работ.  К конкурсу принимаются работы по механике, математическому моделированию, программированию и информационным технологиям.
Работы принимаются жюри до 20 марта 2013 года. Итоги конкурса подводятся 1 апреля 2013 года. Победители конкурса будут приглашены выступить с докладами на молодежном форуме «Ломоносов» в МГУ имени М.В. Ломоносова в апреле 2013 года. 

Некоторые работы будут рекомендованы к публикации в научных журналах.
Победители и призеры конкурса награждаются денежными премиями.
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