УВАЖАЕМЫЕ СТУДЕНТЫ!

В конце второго года обучения Вам предстоит «Распределение по кафедрам».

Нужно будет выбрать кафедру и научного руководителя. Это определит Вашу специализацию до конца обучения. 

Отнеситесь к выбору серьезно. Научный руководитель станет самым главным человеком в Вашей студенческой жизни. От Вашей с ним успешной работы зависят Ваши первые научные исследования, написание и защита курсовых и дипломной работ.


В течение весеннего семестра будут проводиться встречи кафедр со студентами. На этих встречах Вы сможете узнать о научных интересах сотрудников кафедр, особенностях будущей специализации, возможностях для дальнейшего развития.

Расписание встреч будет вывешиваться на доске расписания и на странице курса на сайте. Следите за изменением расписания в течение семестра!

Рекомендуется посещать встречи с кафедрами а также ознакомиться с информацией на сайтах и стендах кафедр. Необходимо познакомиться и побеседовать с будущим научным руководителем.

К 1 мая необходимо заполнить и сдать в учебную часть заявление о распределении на кафедру. Форму заявления можно взять на сайте на странице курса либо у старосты группы. В заявлении указывается желаемая кафедра, запасная кафедра, научный руководитель, оценки за 1-3 семестр, учитывая пересдачи. На заявлении должна быть подпись ученого секретаря кафедры и научного руководителя.

Желаем успеха!

По всем вопросам рекомендуется обращаться к инспектору или начальнику курса.
