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Языки и грамматики. Основные модели языков.

Грамматики с конечным числом состояний. Приведение грамматики к стандартному (однозначному) виду. Объединение, пересечение и дополнение языков с конечным числом состояний. Зависимость числа слов от их длины.

Грамматики зависимостей. Оценка и точная формула для числа деревьев зависимостей. Полиномиальный алгоритм анализа для соответствующих языков. Модификация этого алгоритма при введении различного правдоподобия связей. Алгоритм поиска коэффициентов правдоподобия. Модификация алгоритма для различения омонимов.

Грамматики непосредственных составляющих (контекстно-свободные). Приведение их к стандартному (двухэлементному) виду. Алгоритм Кока. Модификация этого алгоритма при введении различного правдоподобия правил. Алгоритм Эрли. Оценки используемых памяти и времени в общем случае, для линейных грамматик, для однозначных грамматик.

Вероятностная модель языка с независимым выбором букв. Нижняя оценка средней длины кода. Код Хафмана. Блочный код; его асимптотическая оптимальность при росте длины блока.

Марковская модель языка. Нижняя оценка средней длины кода. Асимптотическая оптимальность блочного кода.

Кодирование с внутренней адресацией. Его асимптотическая оптимальность для модели с независимым выбором букв.

Кодирование алфавитно упорядоченных словарей. Возможность сэкономить асимптотически 
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 бит для любого словаря из N слов.

Алгоритм минимизации графового представления словарей.

Хеширование. Оценка среднего числа обращений к памяти при записи и при поиске. Сочетание хеширования со сжатием.

Методы поиска и исправления орфографических ошибок. Метод n-грамм. Алгоритм вычисления "расстояния" между словоформами. Применение различных методов кодирования словарей для поиска кандидатов на исправление.

Распознавание речи. Математическая модель произнесения звуков и слов в виде функции от марковской цепи. Алгоритм выделения элементарных акустических единиц; его конечность. Алгоритмы распознавания фонем. Идентификация параметров этих алгоритмов по обучающей информации. Построение марковской модели слова по марковским моделям звуков. Алгоритм распознавания слов; учет сочетаемости слов.
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