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Введение. Основные понятия. Цели и задачи курса.

I. Формулировка задачи взаимодействия упругих систем

с подвижными нагрузками и методы их решения.

Первые теоретические работы. Постановка задач и их классификация. Схематизация инерционных свойств системы, взаимодействующей с движущимися грузами. Разница между кривой изогнутой оси балки и траекторией движения. Ошибка Бресса. Анализ методов решения задач динамики сооружений, взаимодействующих с подвижными нагрузками.

II. Действие подвижных нагрузок на балки и трубопроводы.

Движение сосредоточенной нагрузки по бесконечной балке на упругом основании. Бегущая изгибная волна. Бесконечная полоса нагрузки, движущейся по двухопорной балке. Квазистатический изгиб балки. Изгиб трубопроводов. Изгибные колебания балки. Формулировка граничных условий. Влияние продольной силы, цепных усилий, инерции поворотов и сдвигов. Нелинейный изгиб гибкого трубопровода на неподвижных опорах. Трубопровод, материал которого не следует закону Гука. Методика приближенного решений задачи о нелинейном изгибе вертикального трубопровода, инерционные свойства которого учтены по схеме Крылова. Колебаниях шарнирно опертой балки при действии системы движущихся грузов. Метод Инглиса-Болотина.

III. Комбинированные арочные системы под действием подвижных нагрузок.

Колебания комбинированных арочных систем – КАС. Основные положения. Собственные колебания системы. Вынужденные колебания КАС под действием подвижной безынерционной нагрузки. Колебания КАС под действием подвижной инерционной нагрузки. Метод Шалленкампа. Колебания КАС под действием полосы подвижной инерционной нагрузки.

IV. Взаимодействие тонких пластин и оболочек с подвижными нагрузками.

Колебания и устойчивость пластин и оболочек при действии подвижной распределенной инерционной нагрузки. Постановка задачи. Определение прогиба пластины. Квазистатическая устойчивость цилиндрической оболочки, взаимодействующей с подвижной массивной нагрузкой. Движение в продольном направлении и вращательно-поступа​тельное движение присоединенной массы. Двухволновой характер осесимметричных колебаний цилиндрической оболочки с подвижной нагрузкой.
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