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Моделирование процессов деформирования.

Основные постулаты МСС. Закон сохранения массы. Законы изменения количества движения и кинетического момента. Законы термодинамики МСС. Модель идеальной жидкости. Модель упругого тела. Модель вязкой жидкости. Многокомпонентная сплошная среда. Постулаты МСС для многофазной среды. Уравнение неразрывности для фазы, участвующей в химической реакции. Уравнение притока тепла для многофазной среды. Модель МСС, учитывающая диффузию.  Массовая концентрация. Диффузионные потоки. Учет химических реакций.  Уравнения диффузии. Постулат сохранения энергии для многокомпонентной среды. Свободная энергия. Химический потенциал. Основные величины и их потоки. Связь тепловых и диффузионных потоков с градиентами температуры и химическими потенциалами. Модель диффундирующей среды с учетом химических реакций. Замкнута система уравнений. Обобщённая формула Гиббса. Линейность определяющих соотношений. Адекватность модели. Материальные функции.  Определяющие соотношения, связывающие напряжения, энтропию и химические потенциалы со скоростями деформаций, температурой и массовыми концентрациями. Симметрия (условия взаимности) определяющих соотношений. Определяющие соотношения анизотропных сред. Склерономные и реономные определяющие соотношения. Связанность полей в МСС. Линейные, нелинейные и квазилинейные определяющие соотношения. Постулат макроскопической определимости. Двойственность в МСС. 

Теория процессов.

Понятия процесса, истории процесса. Простые процессы. Определяющие соотношения для простых процессов. Теория малых упругопластических деформаций. Метод упругих решений. Пятимерные пространства деформаций и нагружений. Формула размерности и формулы Френе. Постулат изотропии Ильюшина. След запаздывания и классификация определяющих соотношений в зависимости от траектории. Экспериментальное нахождение материальных функций в теории сложного нагружения. Постулат анизотропии для анизотропных материалов. Скалярные и векторные свойства определяющих соотношений. Траектории малой кривизны. Теория пластического течения Сен-Венана. Основные соотношения плоской задачи пластического течения. Линии скольжения и их свойства. Задача Прандтля об осаживании полосы из композита. 

Учёт эволюционной деструкции.

Фазовые переходы первого и второго рода.  Длительная прочность. Повреждаемость. Принцип линейного суммирования повреждаемости. Меры структурных изменений. Основная термодинамическая гипотеза. Термодинамика многофазной среды. Варьирование термодинамических параметров состояния. Следствия законов термодинамики: определяющие соотношения с учетом фазовых переходов. Энтропия и функция рассеивания с учетом фазовых переходов. Теплоёмкость и химические потенциалы. 

Реономные определяющие соотношения.

Вязкоупругие модели Максвелла и Фойгта. Общая дифференциальная модель. Интегральные определяющие соотношения вязкоупругости. Ядра, инвариантные относительно сдвига по времени. Взаимообратность интегральных определяющих соотношений линейной вязкоупругости. Определяющие соотношения нелинейной вязкоупругости. Анализ линейных изотропных вязкоупругих определяющих соотношений с учетом фазовых переходов. Экспериментальное определение материальных функций для изотропной среды. Анализ линейных трансверсально-изотропных вязкоупругих определяющих соотношений с учетом фазовых переходов. Экспериментальное определение материальных функций для трансверсально-изотропной среды.

Задача Герца.

Постановка контактной задачи Герца. Анализ размерностей в задаче Герца. Решение задачи Герца и его обоснования. Частные случаи контакта двух тел. Задача о соударении двух упругих тел.

Композиты.

Неоднородные материалы. Композиты. Эффективные определяющие соотношения. Определения. Теория эффективного модуля. Подходы Фойгта и Рейса. Осреднение регулярных структур.
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