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Введение.

Предмет и задачи теории оболочек. Математическая и прикладная теория оболочек. Основы тензорного анализа двумерных поверхностей в 
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. Символы Леви-Чивиты, теорема Гамильтона-Кели. Формулы Френе.

Кинематика оболочек.

Координатная поверхность. Тензор кривизны. Первая и вторая квадратичные формы поверхностей. Линии кривизны. Деривационные уравнения. Уравнения Петерсона-Кодацци. Тензор кривизны Римана. Вектор перемещения поверхности. Изменения квадратичных форм поверхности при ее деформировании. Тензоры деформаций и искривлений, их инварианты. Выражения кинематических характеристик через вектор перемещения в случае малых деформаций и поворотов. Тонкие оболочки. Границы применимости выбранной координации. Кинематические гипотезы в теории оболочек. Гипотезы Кирхгофа-Лява и гипотезы Тимошенко. Следствия этих гипотез в выражении характеристик деформирования оболочек. Условия совместности деформаций и искривлений.

Уравнения равновесия оболочек.

Статические гипотезы теории оболочек. Тензоры усилий, моментов и векторы перерезывающих сил. Получение трех уравнений равновесия из постулата об изменении количества движения. Получение еще трех уравнений равновесия из постулата об изменении моментов количества движения. Тождественное удовлетворение шестого уравнения. Уравнения равновесия в векторной и в “компонентной” формах записи. Теорема живых сил для равновесия оболочек.

Постановка задачи.

Получение определяющих соотношений, связывающих статические и кинематические переменные из закона Гука для анизотропных неоднородных упругих сред. Случай тонких оболочек. Соотношения для изотропных сред. Цилиндрическая и изгибная жесткости. Соотношения для случая гипотез Кирхгофа-Лява и случая гипотез Тимошенко. Пять граничных условий для случая гипотез Тимошенко. Обобщенные усилия и моменты. Четыре граничных условий для случая гипотез Кирхгофа-Лява. Жесткое защемление. Край оболочки, свободный от нагрузки. Постановка задач о равновесии оболочки для случая гипотез Кирхгофа-Лява и случая гипотез Тимошенко.

Безмоментная теория оболочек.

Условия безмоментности оболочек. Гибкие оболочки. Статически определимые системы. Постановка задачи в безмоментной теории оболочек. Оболочки вращения. Приведенные переменные. Метод решения задач безмоментной теории оболочек. Симметричная деформация оболочек вращения. Безмоментная теория куполов. Безмоментная теория резервуаров.

Цилиндрические оболочки.

Уравнения равновесия цилиндрических оболочек. Геометрические соотношения. Разрешающие уравнения. Задача о свободном опирании цилиндрической оболочки. Симметричная деформация цилиндрических оболочек. Краевой эффект.

Пологие оболочки.

Кинематические и статические гипотезы пологих оболочек. Уравнения равновесия. Функция напряжения. Разрешающие уравнения. Теория Кармана. Теория пластин. Задача о диске. Метод Бубнова-Галеркина. Балочные функции.

Дополнительные сведения об оболочках.

Конструктивно анизотропные оболочки. Устойчивость упругих оболочек. Вязкоупругие упругопластические оболочки. Динамические уравнения оболочки. Колебание оболочек. Понятие о флаттере. 
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