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Часть 1. Постановка задач и обоснование классических теорий балки.

Брус, балка, полоса. Внешние нагрузки. Условия равновесия полосы в целом. Условия равновесия части полосы. Внутренние силовые факторы. Дифференциальные зависимости между внутренними силовыми факторами и внешними нагрузками. Эпюры внутренних усилий. Статически определимые и неопределимые балки. Примеры построения эпюр для статически определимых балок. Разложение перемещений в полосе в ряд Тейлора по поперечной координате. Принцип выдвижения кинематических гипотез. Кинематическая гипотеза Кирхгофа-Лява. Кинематическая гипотеза Тимошенко. Кинематическая гипотеза учитывающая поперечную деформацию волокна. Кинематическая гипотеза Рейснера. Принцип виртуальных работ. Постановка задачи в теории Кирхгофа-Лява. Постановка задачи в теории Тимошенко. Постановка задачи в теории, учитывающей поперечное обжатие. Постановка задачи в теории Рейснера. Примеры решения статически определимых и статически неопределимых задач по различным теориям балки. Некоторые замечания по постановке задач и обоснованию классических теорий пластинки и оболочки. 

Часть 2. Операторный метод решения задач о равновесии неоднородных,

анизотропных полос, пластин и оболочек.

Постановка плоской задачи теории упругости для неоднородной анизотропной полосы. Представление поперечных напряжений через продольное напряжение. Уравнения для внутренних силовых факторов. Функция напряжений. Операторное уравнение для функции напряжений. Класс элементарных задач о равновесии полосы. Сжатие полосы полиномиальной нагрузкой. Метод разложения по градиентам от внутренних силовых факторов. Равновесие криволинейной полосы.

Постановка задачи о равновесии неоднородной анизотропной плиты в декартовых координатах. Внутренние силовые факторы. Замена точных граничных условий на боковой поверхности интегральными условиями. Поперечное и тангенциальное поле напряжений. Выражение поперечных напряжений через тангенциальные. Условия выполнимости граничных уравнений на лицевых плоскостях плиты. Функции напряжений. Выполнение интегральных граничных условий. Операторные уравнения для функций напряжений. Класс элементарных задач о равновесии плиты. Точное решение задачи о сжатии плиты полиномиальной нагрузкой. Метод разложения по градиентам от внутренних силовых факторов.

Толстые и тонкие оболочки. Боковая, срединная и лицевые поверхности оболочки. Некоторые сведения из теории поверхностей. Система координации оболочки. Уравнения равновесия оболочки в криволинейных координатах. Выражение для поперечных напряжений через тангенциальные. Вывод статических уравнений теории оболочек, как условий, при которых удовлетворяются граничные уравнения на лицевых поверхностях. Функции напряжений. Условия на функции напряжений. Соотношения Коши в криволинейных координатах. Определение перемещений из соотношений Коши. Выражения для перемещений через функции напряжений. Вывод операторных уравнений для функций напряжений, как условий, при которых выполняются интегральные граничные условия для напряжений. Примеры точных решений задач о равновесии неоднородной анизотропной оболочки. 
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