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Введение.

Гамильтонов формализм. Фазовое пространство. Использование статистики. Средние по времени и фазовые функции. Гипотеза эргодичности. Функция распределения. Система: кристалл и окружающая среда. Теорема Лиувилля.

Каноническое распределение.

Поверхность постоянной энергии. Простой осциллятор. Теорема Хинчина. Микроканоническое распределение. Структурная функция системы. Системы со слабым взаимодействием. Функция распределения для компонент изолированной системы. Каноническое распределение. Среднее по времени и среднее по ансамблю. Эргодическое поведение изолированной системы. Перемешивание. Осреднение по ансамблю.

Термодинамика.

Термодинамика на языке статистической механики. Эмпирическая температура. Квазистатические процессы. Фазовые функции для обобщенных сил. Первый закон термодинамики. Второй закон термодинамики. Ансамбль напряжений. Ансамбль деформаций. Флюктуации деформаций и напряжений. Точка зрения пространства состояний. Точка зрения макроскопической термодинамики. Совместность ансамблей напряжений и деформаций для макросистем. Соотношения для статистических интегралов. Континуальная формулировка неоднородных процессов.

Кристаллы.

Теорема о равнораспределении. Энтропия с точки зрения теории информации. Вывод функции неопределенности. Упругость кристаллов. Простая кубическая решетка. Гранецентрированная кубическая решетка. Фазовая функция для тензора напряжений. Гармоническое и квазигармоническое приближение. Теория малых колебаний. Термоупругие соотношения на основе гармонического приближения. Строго гармоническое приближение. Ансамбль деформаций и квазигармоническая свободная энергия. Нормальные моды. Распространение волн в линейной цепочке зоны Брилуэна.
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