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Введение.

Предмет и задачи теорий оболочечных тел. Некоторые вопросы тензорного анализа трехмерного пространства 
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 и двумерных поверхностей в 
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. Символы Леви-Чивиты. Дискриминантные тензоры. Теорема Гамильтона-Кели.

Параметризации оболочечной и многослойной оболочечной областей
трехмерного (n-мерного) евклидова пространства 
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Векторное параметрическое уравнение оболочечной области (ОО) и система векторных параметрических уравнений многослойной оболочечной области (МОО).

Различные семейства реперов (базисов) поверхностей и порожденные им соответству​ющие семейства параметризаций поверхностей. Различные семейства реперов (базисов) ОО (МОО) и порожденные им соответствующие семейства параметризаций ОО (МОО).

Условия существования параметризаций поверхностей, ОО и МОО. Мультипликативные базисные тензоры. Различные семейства символов Кристофеля. Деривационные формулы для мультипликативных базисных тензоров. Представления единичного тензора второго ранга (ЕТВР) и изотропных тензоров четвертого ранга. Ковариантная производная от компонент тензоров при рассматриваемых параметризаций.

Связи между различными семействами параметризаций ОО и МОО.

Связи между различными семействами базисов и многоточечных базисных тензоров при рассматриваемых параметризаций. Связи между различными семействами символов Кристофеля. Связи между компонентами и ковариантными производными от компонент многоточечного тензора. Основные компоненты ЕТВР при различных параметризациях базовой поверхности, ОО и МОО. Выражения различных семейств символов Кристофеля, компонент вторых тензоров, средних и главных (гауссовых) кривизн поверхностей. Тензор Римана-Кристофеля.

Выражения введенных геометрических характеристик в случае тонких и пологих ОО и МОО (области класса TS).

Кинематические гипотезы и теория деформаций.

Кинематические гипотезы. Векторы перемещений и их вариаций. Набла-операторы. Градиенты мест и векторов перемещений и их вариации. Меры деформаций Коши-Грина и Альманзи. Обобщенные меры деформаций Коши-Грина и Альманзи. Различные представления тензоров конечных и линейных деформаций. 

Теория напряжений.

Тензоры напряжений Коши-Лагранжа и Пиолы-Кирхгоффа и их представления при рассматриваемых параметризациях. 

Принцип виртуальной работы теории оболочек и многослойных оболочечных конструкций в отсчетной и актуальной конфигурациях. Тензоры внутренних усилий и моментных усилий для теории оболочек и многослойных оболочечных конструкций в отсчетной и актуальной конфигурациях. Динамические уравнения теории оболочек и граничные условия в отсчетной и актуальной конфигурациях. Динамические уравнения и межслойные контактные и граничные условия. 

Определяющие соотношения.

Определяющие соотношения линейных теорий термоупругости и термовязкоупругости анизотропных тел. Определяющие соотношения ортотропного, трансверсально-изотропного и изотропного материалов. Соответствующие определяющие соотношения для теорий оболочек и многослойных оболочечных конструкций. Постановки задачи теорий оболочечных конструкций.

Тонкие и пологие оболочечные конструкций

(оболочечные конструкции класса TS).
Статические гипотезы теории оболочечных тел. Определяющие соотношения. Уравнения равновесия. Определяющие соотношения для жесткого и мягкого оболочечных тел. Постановки задачи для трехслойных оболочечных конструкций с жестким и мягким заполнителем. 
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