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Введение.

Описание видов жизни. Объяснения механизмов, отличающих их от неживой природы. Социальные законы. Размножение популяции, законы сохранения видов. Прогресс и регресс. Биология на генетическом уровне. Клонирование. Патология и её причины. Предметы бионики и биомеханики.

Модели механики.

Феноменологический подход к жизни. Процессы, их свойства и способы описания. Геометрия и особенности описания моделей “in vivo”. Детерминизм и стохастические процессы.

Способы изучения процессов.

Томография – решение обратных задач. Причины возникновения патологических изменений и возможность их фиксации. Экстремальная биология. Космическое поведение живого организма. Перегрузки. Космическая медицина и ее связь с механикой. Способы описания движения материальных сред и особенности движения живых организмов.

Описание движения частей млекопитающих.

Сила и энергия. Работа челюстей. Волокна и мышцы. Кинематика сочленений. Кинематические цепи. Смазка в суставах млекопитающих. Упругие и вязкоупругие ткани животных. Эластин. Абдукатин. Синовиальная жидкость. Кристаллические волокна. Кость – как композит.

Механические свойства биотканей и костей.

Прочность. Длительная прочность – усталость. Твердость. Ползучесть и релаксация. Поверхностное натяжение. Машущий полет птиц. Плавучесть. Особенности движения в воде. Течение крови в сосудах.
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