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Часть 1 (один семестр).

1. Задача о прочности дискретной системы в вероятностной постановке.

· 1.1. Терминология, основные понятия, общая формулировка.

· 1.2. Случай квазистатического приложения нагрузки. Случайная прочность; путь разрушения; перераспределение нагрузки; правило выбора. Простейшие примеры. Зависимость отказов; сопоставление с классической теорией надежности.
2. Системы без разгрузки.

· 2.1. Определение, примеры. Независимость вероятности коллапса (полного разрушения) системы от истории нагружения и правила выбора.

· 2.2 Теорема о вероятности коллапса системы.

3. Системы с разгрузкой.

· 3.1. Примеры, когда вероятность коллапса зависит от истории нагружения и правила выбора.

· 3.2. Теорема об оценке вероятности коллапса системы.

4. Модель пучка волокон.

· 4.1. Классический пучок Даниэлса (H. Daniels, 1945) как пример системы без разгрузки. Решение задачи в случае квазистатической нагрузки. Асимптотическое исследование, порог прочности. Приложения к задаче о прочности волокнистых композитов.

Часть 2 (один семестр).

· 4.2. Пучок волокон с нелинейной диаграммой нагрузка–удлинение. Общая теория. Асимптотическое исследование. Задача "оптимизации" пучка.

· 4.3. Пучок под действием циклической нагрузки (усталостное нагружение). Понятие накопления поврежденности. Решение в случае правила линейного суммирования поврежденности. Асимптотическое исследование с использованием порядковых статистик.

5. Прочность системы с иерархической структурой (типа "дерево").

· 5.1. Постановка задачи. Различные варианты перераспределения нагрузки. Определяющие рекуррентные соотношения (Fk+1 = G{Fk}, k - порядок дерева) для функции распределения прочности системы. Асимптотическое исследование. Явление квазипорога прочности.

· 5.2. Масштабно-инвариантные (МИ-) распределения прочности как неподвижные точки оператора G. Алгоритм их нахождения, примеры. Переход к приближенной системе обыкновенных дифференциальных уравнений; ее свойства. Исследование устойчивости (по Ляпунову) МИ-распределений.

6. Задача о пробое пены на решетках.

· 6.1. Постановка задачи; сопоставление с теорией перколяции. Линейные решетки: решения в простейших случаях, асимптотическое исследование.

· 6.2. Решетка типа “дерево”. Аналитическое решение. Асимптотическое исследование в рамках приближенной модели.







