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Разбиения пространств – активно развивающаяся область математики, имеющая приложения в разных областях математики, в физике, кристаллографии и т.д. В спецкурсе рассматривается теория разбиений преимущественно евклидова пространства на многогранники.

– Вводная часть: определения, примеры разбиений, основная проблема теории разбиений, теорема о расширении Грюнбаума и Шепарда.
– Теорема Александрова о разбиениях.
– Разбиения Вороного и Делоне для дискретных множеств: “пустая сфера”, дуальность разбиений Вороного и Делоне, “поднятие” их на параболоид, алгоритм вычисления разбиений Делоне.
– Параллелоэдры, т.е. многогранники, которые разбивают пространство посредством своих параллельных копий: теоремы Минковского и Венкова о параллелоэдрах; теорема Минковского о числе граней у параллелоэдра.
– Параллелоэдры Вороного: основы геометрии положительных квадратичных форм, области типов параллелоэдров Вороного, теорема Вороного об эквивалентности примитивного параллелоэдра некоторому параллелоэдру Вороного.
– Правильные (или изоэдральные) разбиения: кристаллографические группа, фундаментальная область, правильные системы (орбиты).
– Стереоэдры: выпуклые ячейки правильного разбиения, верхняя граница для числа граней стереоэдра.
– Локальная теорема для правильных разбиений. Теорема о продолжении для правильных разбиений и ее приложения.
– Непериодические разбиения, примеры: разбиения Амманна, Пенроуза, Конвея-Радина, бипризма Шмита-Конвея-Данцера.
– Локальное правило, семейство разбиений с данным правилом. Самоподобные разбиения. Локально изоморфный класс. Несчетность акристаллографических семейств.
– Стохастические разбиения: случайные разбиения пространства посредством плоскостей, свойства областей Вороного-Пуассона = ячеек разбиения Вороного для пуассоновской системы точек.

