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Лекция 1. 

Необходимость изучения социологами теории вероятностей и математической статистики. Задача о работе морского грузового порта. Возможные социологические аспекты этой задачи (бюджет времени и др.). Невозможные, достоверные и случайные события. Элементарные исходы эксперимента. Равновозможность. Несовместность. Классическое определение вероятности.

Лекция 2.

Поле событий. “Задача ландскнехта” и задача проверки качества (элементы комбинаторики к этому времени рассмотрены на практических занятиях). Свойства вероятности. Статистическое и аксиоматическое определения вероятности. 

Лекция 3.

Формула сложения. Условная вероятность. Формула умножения. Формула полной вероятности. Задачи. 

Лекция 4.

Формулы Байеса. Смысл (назначение) этих формул. Задача. Схема испытаний Бернулли. Формула Бернулли. Случайная величина. Распределение случайной величины. Функция распределения. 

Лекция 5.

Биномиальное, пуассоновское и нормальное распределения. Свойства функции распределения. Плотность распределения. Свойства плотности.

Лекция 6.

Переход от среднего арифметического к математическому ожиданию. Определение и свойства. Нахождение математического ожидания для биномиального и нормального распределений. 

Лекция 7.

Дисперсия. Определение и свойства. Нахождение дисперсии для биномиального и нормального распределений. Мода, медиана, квантили, моменты. 

Лекция 8.

Подробный рассказ о нормальном распределении. Стандартное нормальное распределение. Оценка вероятности больших уклонений. Таблицы. Двумерная функция распределения. Свойства. Плотность. Независимость случайных величин.

Лекция 9.

Коэффициент корреляции. Свойства. Двумерное нормальное распределение. Распределения 
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 и Стьюдента. Закон больших чисел. Неравенство Чебышева. 

Лекция 10.

Закон больших чисел в форме Чебышева. Случай одинаково распределенных случайных величин. Теорема Бернулли. Центральная предельная теорема. Формулировка для случая одинаково распределенных независимых слагаемых.

Лекция 11.

Интегральная теорема Муавра-Лапласа (формулировка). Задачи.

Лекция 12.

Когда применяются методы математической статистики. Ее задачи. Генеральная и выборочная совокупности. Репрезентативность. Случайная и конкретная выборки. Вариационный ряд. Гистограмма. Пример. Что можно сказать по гистограмме о неизвестной функции распределения.

Лекция 13.

Выборочная (эмпирическая) функция распределения. Точечные оценки неизвестных параметров распределения. Несмещенность, состоятельность, эффективность. Понятие доверительного интервала. 

Лекция 14. 

Построение доверительного интервала (случай нормального распределения):

а) для неизвестного математического ожидания при известной дисперсии;

б) для неизвестной дисперсии при известном математическом ожидании;

в) для неизвестного математического ожидания при неизвестной  дисперсии;

Лекция 15. 

г) для неизвестной дисперсии при неизвестном математическом ожидании.

Построение доверительного интервала для неизвестной вероятности успеха в 
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 испытаниях Бернулли.

Лекция 16.

Проверка статистических гипотез с помощью статистических критериев. Формулировка конкретной задачи. Построение общей модели. Ошибки первого и второго рода. Мощность критерия.

Лекция 17.

Критерий знаков. Условия применения (в частности, условия проведения эксперимента). Как осуществляется построение таблицы распределения критерия знаков. Решение задачи. 

Лекция 18. 

Знако-ранговый критерий. Задача. Критерий Манна-Уитни-Вилкоксона в форме Манна-Уитни. Задача. 

Лекция 19.

Критерий Манна-Уитни-Вилкоксона в форме Вилкоксона. Условия применения. Задача. Нормальные приближения для трех разобранных критериев. 

Лекция 20.

Построение доверительного интервала для величины сдвига между двумя выборками с помощью критерия Манна-Уитни-Вилкоксона в форме Вилкоксона. Задача. 

Лекция 21.

Критерий Стьюдента (случаи одной и двух выборок). Задачи. Построение доверительного интервала для разности средних двух нормальных совокупностей.

Лекция 22.

Критерий Фишера. Задача. Критерий 
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 (проверка гипотезы о типе распределения). Задача.

Лекция 23.

Графический метод проверки нормальности распределения (нормальная бумага). Задача.

Лекция 24.

Шкалы измерений. Проверка наличия связи между признаками, измеренными в номинальной шкале. Задача.

Лекция 25.

Проверка наличия связи между признаками, измеренными в порядковой шкале. Коэффициенты ранговой корреляции. Задача.

Лекция 26.

Проверка наличия связи между признаками, измеренными в количественной шкале. Выборочный коэффициент корреляции. Преобразование Фишера. Построение доверительного интервала для неизвестного коэффициента корреляции. Задача.

Лекция 27.

Однофакторный дисперсионный анализ. Задача.

Лекция 28.

Однофакторный непараметрический анализ. Критерий Краскела-Уоллиса. Задача. Двухфакторный непараметрический анализ. Критерий Фридмана. Задача.

Лекция 29.

Линейная регрессия. Нахождение оценок для неизвестных коэффициентов линейной регрессии.

Лекция 30.

Построение доверительных интервалов для коэффициентов линейной регрессии. Задача. 
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