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1. Введение. Основные понятия и постулаты (феноменология) МСС: тензоры деформаций, скоростей деформаций, напряжений; термомеханический процесс; определяющие соотношения; эксперимент в МДТТ, теория эксперимента.

2. Линейное упругое тело. Различные определения линейного упругого тела; закон Гука, его экспериментальная проверка; задача Сен-Венана об изгибе бруса – основа инженерной теории изгиба балок.

3. «Малая» неупругость.

а) малые упругопластические деформации;

б) линейная вязкоупругость;

а) Теория малых упругопластических деформаций; теоремы о простом нагружении и разгрузке; экспериментальное обеспечение теории; задача об изгибе бруса, оптимизация формы; пластичность при сложных нагружениях; постулат изотропии, принцип запаздывания; теория Р-М-р- опытов.

б) Линейная вязкоупругость; ядра ползучести и релаксации, их экспериментальное определение, простейшие модели вязкоупругих материалов.

4. Процессы развитого формоизменения.
а) вязкопластические течения;

б) ползучесть;

в) деформация в состоянии сверхпластичности.

а) Вязкопластическое тело; качественный анализ свойств вязкопластических течений; задача Прандтля об осадке полосы – изотермический случай; задача об осадке в условиях теплообмена.

б) Свойства материалов при повышенных температурах; одномерная ползучесть; обзор уравнений состояния.

в) Состояние сверхпластичности; роль параметров структуры; возможные подходы к построению определяющих соотношений.

