ПЛАСТИЧНОСТЬ (ЧАСТЬ 1)
доц. И.Н. Молодцов

1/2 года, 4 курс (для студентов кафедры теории упругости)

1. Основные понятия теории пластичности.

Пластические деформации, поверхность текучести (нагружения). Понятия о разгрузке, активном, нейтральном и пластическом нагружениях.

2. Виды определяющих соотношений в теории пластичности.

Определяющие соотношения для материалов с упрочнением и без упрочнения. Деформационные теории и теории пластического течения. Ассоциированный закон течения для идеально-пластических и упрочняющихся материалов. Учет параметров упрочнения.

3. Термодинамические соотношения теории пластичности.

4. Теория вязкопластических течений. Теория малых упругопластических деформаций. Теоремы о простом нагружении и разгрузке.

5. Плоская деформация идеально пластического тела.

Основные уравнения. Формулы Леви. Линии скольжения и их свойства. Теоремы Генки. Поля линий скольжения для простых напряженных состояний. Интегралы Гейрингер.

6. Некоторые задачи теории пластичности.

Задача Прандтля о вдавливании штампа (решения Прандтля и Хилла). Задачи о растяжении полосы с различными вырезами (идеальный и угловой разрезы, вырезы с круговым основанием). Задача об изгибе полосы, ослабленной односторонним вырезом. Задача о сжатии слоя между шероховатыми плитами.

7. Кручение упругопластических стержней.

8. Упругопластические волны в стержне. Волна разгрузки.

9. Основные понятия теории упругопластических процессов.

Понятия о пространствах деформаций и напряжений, траектории деформаций и нагружения, образ процесса. Постулат изотропии и принцип запаздывания. Трехчленная формула Ильюшина.
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