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Рассмотрены трибофатические системы, в которых процессы контактного взаимодействия с трением (скольжения, качения) реализуются одновременно с повторно-переменным объемным деформированием хотя бы одного из взаимодействующих элементов (например, рельса в системе колесо/рельс или вала в системе ролик / вал). Представляемые результаты экспериментального исследования свидетельствуют о значительном влиянии трения на характеристики механической усталости с одной стороны и неконтактного объемного деформирования на характеристики трения с другой. 

Применительно к моделированию трибофатических систем рассматривается построение системы разрешающих интегральных уравнений для n взаимодействующих деформируемых тел, обладающих различными механическими свойствами. Решение данной системы позволяет определить нормальные и касательные усилия на поверхности каждого из тел, а также напряженно-деформированное состояние его внутренности. Приведен пример расчета изменения контактного давления под действием неконтактных нагрузок в трибофатической системе ролик/вал.

Рассмотрен расчет напряженно-деформированного состояния многокомпонентной системы прижим-нож-опора режущего инструмента комбайна методом граничных элементов. На основе модели деформируемого твердого тела с опасным объемом проведена оценка поврежденности ножа системы, изготовленного из высокопрочного чугуна марки ВЧТГ. Исследовалась как влияние силы резания, так и контактное взаимодействия с трением элементов системы. Показано значительное влияние материала ножа на его напряженно-деформированное состояние и состояние поврежденности, а также силы резания на распределение контактных усилий на площадках контакта. 

