      Уважаемый Игорь Борисович.
   Вас беспокоит сотрудник НИИ механики МГУ Хохлов Андрей Владимирович.

   Считаю своим долгом проинформировать руководство Университета и Вас лично, о широкомасштабной подделке подписей сотрудников МГУ (около 4 тысяч подписей сотрудников мехмата, физфака, биофака, химфака, филфака, геогрфака и др.), якобы голосовавших стройными рядами за строительство дополнительного корпуса («БНК») «гимназии молодых политиков» № 1306. 

   Я живу в квартале 40 района Раменки, где планируется строительство, и потому узнал о многочисленных нарушениях законности при его планировании и «публичном обсуждении». Десять дней назад мне были предоставлены фотокопии подписных листов, сданных 6 ноября 2013 г. представителем школы № 1306 Уткиной в комиссию ЗАО, проводившую "общественные слушания", содержащие около 4 тысяч подписей сотрудников МГУ. Они были сфотографированы хорошо известными мне (и муниципальным депутатам) жителями квартала при ознакомлении с материалами в префектуре ЗАО, и сомневаться в подлинности копий не приходится.
   Любой желающий может ознакомиться с фотокопиями этих «подписных листов», разобранных по факультетам МГУ, по ссылке 
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либо с оригиналами – непосредственно в Префектуре ЗАО.
   Уже предварительный просмотр подписей сотрудников мехмата (более 500 шт) заставил меня сомневаться в подлинности подписей, каким-то образом собранных в здании со строгим пропускным режимом. Даже беглый взгляд показывает, что все записи сделаны 3-5 людьми, старательно меняющими свой почерк, много листов, где фамилии перечислены по алфавиту (например, все 13 подписей одного листа начинаются с "МА").
   В этом списке якобы голосовавших за противозаконное строительство есть "подписи" практически всех сотрудников мехмата (и многих сотрудников МИАНа и ИнМеха). Есть в нём и подписи ВСЕХ академиков, чл-корр. и заведующих кафедрами мехмата: Новикова, Адяна, Успенского, Козлова, Кашина, Аносова, Бухштабера, Фоменко, Нестеренко, Латышева, Трещёва, Беклемишева, Куликовского, Левина, Горячевой, Победри, Ломакина, Фурсикова, Конягина, Георгиевского, Подольского, Чубарикова и др. Нет только В.А. Садовничего. Зато есть подписи двух депутатов Госдумы: И.И. Мельникова и Б.С. Кашина.
   Оказались в этих списках и подписи покойных академика Г.Г. Чёрного (№ 2804), проф. Бармина (№ 317), Татаринова (№ 2718), Архипова (№ 397), Угольникова (№ 316), Евтушика (№ 2468), Серебрякова (№ 2837) (я анализировал только мехмат).

   Я лично связался с пятью десятками коллег (включая Кашина, Козлова, Нестеренко, Ширяева, Розова, Конягина, Трещёва, Беклемишева, Куликовского, Левина, Горячеву, Васина, Георгиевского, Чубарикова и др.): никто ничего не подписывал и никаких людей с подписными листами даже не видел (В.В. Козлов и В.Н. Чубариков пока не ответили). 
   Уверен, что на мехмате – стопроцентная фальсификация пяти сотен подписей. Не сомневаюсь, что та же 100%-я фальсификация и на других факультетах (физфак, ВМК, геогрфак и т.д.): те же почерки, та же ковровая перепись всех сотрудников и т.д. Их явно даже не спрашивали, а просто взяли из списка сотрудников мехмата и расписались за. 
   У меня уже есть письма и заявления сотрудников физфака, филфака и геогрфака, заявивших о подделке своих подписей, и они продолжают стекаться по мере того, как сотрудники узнают друг от друга об этом факте. Мне бы хотелось, чтобы писали не мне, а в официальную инстанцию МГУ, которая занялась бы расследованием этого факта и установлением истины. Уверен, что она подтвердит мой предварительный вывод.
   Возмутительно, что фальсификаторы подрывают репутацию Университета и его сотрудников, используя их имена в своих корыстных интересах. Если их не уличить в подлоге, то скоро они будут заявлять в СМИ, что их поддержали ведущие учёные страны, весь Университет. 
   Если у Вас найдётся время и Вам потребуются разъяснения по вопросу, породившему этот подлог, я готов рассказать подробности.    Кратко:

   Фальшивые списки подписей организовала директор "гимназии молодых политиков" № 1306 Спорышева Елена Болеславовна и возглавляемый ею коллектив.

   Е.Б. Спорышева уже многие годы всюду представляется "профессором МГУ" (см сайт. школы, интервью в СМИ) и публично заявляет в интервью о «создании гимназии фактически при МГУ» и сопровождает это довольно пышной ложью (см. статью «Новое поколение патриотов России» в журнале «От 3 до 17» bilingual-online.net/index.php?option=com...view...format...‎). На самом деле, школа заполнена учениками лишь на половину от проектной мощности, реальные показатели школы не высокие (по всем естественнонаучным дисциплинам - низкие), школа не входит даже в официальный рейтинг лучших 400 школ Москвы (а две соседние школы – 1498 и 1941 - входят), и уже многие годы пользуется дурной репутацией у жителей квартала, в котором она находится (у меня два сына в начальной школе). 

   Однако участок земли и деньги на строительство нового корпуса (20 м высотой по проекту) мэрия почему-то хочет выделить именно школе 1306 (без проведения межевания и планировки участка, с грубыми нарушениями Градостроительного кодекса). Этот проект уже летом 2013 г. включили в инвест-программу Москвы и выпустили ГПЗУ, хотя не был по закону сформирован земельный участок, утверждены проекты его межевания и планировки, не были проведены надлежащие экспертное и технико-экономическое обоснование и обязательные в этом случае общественные слушания. «Публичные слушания» "провели" задним числом для прикрытия беззакония в конце октября, а на самом деле - сфальсифицировали (допустив десяток серьёзных нарушений закона, перечисленных, например, в заявлении инициативной группы жителей в прокуратору Москвы).

   Вот в этих "публичных" слушаниях якобы приняли участие почти 4 тысячи сотрудников МГУ, включая мехмат и физфак целиком (по 5 сотен подписей) и остальные факультеты (их я сам подробно не анализировал - просто видно, что те же почерки, листы филфака и геогрфака уже проверены их сотрудниками: это подлог).
   Извините за беспокойство, но факт вопиющий.

   Полагаю, что сотрудники и руководство Университета должны о нём знать.

   Надеюсь на Ваше содействие в предании гласности этого факта, его расследовании и наказании лиц, совершивших подлог, и прикрывающих свои корыстные интересы репутацией Университета и его сотрудников.

   Для информации: я в составе инициативной группы жителей района Раменки 5-го февраля был на приёме у префекта ЗАО Александрова и рассказал ему об этой фальсификации. Он услышал нас и 12 февраля обещал устроить круглый стол с участием главы департамента образования Москвы И.И. Калины и представителями школы-фальсификатора.  Мне представляется полезным, чтобы в этом обсуждении проблемы приняли участие официальные наблюдатели от Университета, на репутацию которого фальсификаторы бросают тень.   Рассмотрите, пожалуйста, это предложение.

 С уважением,  
Хохлов Андрей Владимирович
